

1976年，
是中國人民多災多難的一年，
繼周恩來總理逝世後，
7月6日，
開國元勳，全國人大常委會委員長
朱德逝世了。
正當巨星隕落之時，
7月28日，
河北唐山發生7.8級地震，
唐山市被夷為平地，
死亡24萬多人，
直接經濟損失100億元以上。
地震發生後，
中共中央向災區人民
發出了慰問電，
並立即組織了
搶險救災工作。
黨和政府調動了
全國軍民的力量，
開展了大規模的
抗震救災活動。
在危難中，
首先衝到救災現場的
是十幾萬人民解放軍，
他們的無所畏懼的英雄本色，
再一次顯示了子弟兵
在保家衛國中的巨大作用。
與此同時，
來自祖國四面八方的
2萬多醫務人員和
數萬名支援人員接踵而至，
30多萬傷病人員
被疏散到了全國各地，
而這一年很多人都姓了“黨”，
他們是地震中的孤兒。
一方有難八方支援。
在那個時代，
自力更生是中國人
值得驕傲的普遍精神。
在全國人民的支持下，
唐山人民排除困難，
恢復生產，重建家園。
在離唐山不到200公里的北京，
也到處搭起了這樣的防震棚。
這年的9月9日，
許多人正是在這樣的防震棚中
聽到了又一噩耗：

一代偉人毛澤東與世長辭，
這一天恰恰是
他組織秋收起義的
49週年紀念日。
首都30多萬群眾
及國際友人
在人民大會堂
參加了弔唁儀式，
並瞻仰了毛澤東的遺容。
18日，
北京上百萬群眾參加了
在天安門廣場舉行的追悼大會，
中央人民廣播電台
向全國各地實況轉播了追悼會。
1976年的中國，
沉浸在巨大的悲慟之中，
人們在痛哭，
他們不僅為偉人辭世而痛哭，
更對祖國和民族的前途擔憂。
而此時，
世界各國都紛紛關注著
中國局勢的變化。
在經過一個月的沉寂之後，
中央人民廣播電台播發了
粉碎“四人幫”的消息。
10月6日
中共中央政治局
執行黨和人民的意志，
毅然粉碎了江青反革命集團，
王洪文、張春橋、江青、姚文元等
先後被中央警衛部隊
奉命逮捕。
喜訊傳來，
舉國上下歡天喜地，奔走相告。
當日，北京150萬軍民
舉行了聲勢浩大的慶祝活動。
10月24日，
首都百萬軍民
在天安門廣場舉行集會，
隆重慶祝粉碎“四人幫”鬥爭的
偉大勝利。
在天安門城樓上，
人們看到了葉劍英、李先念、
陳雲等一批老同志的身影。
在這個金秋的十月，
“文化大革命”十年動亂
宣告結束，
歷史翻開了新的一頁。